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У статті окреслено одну з інтерактивних технологій, технологію ситуативного 

моделювання як форму квазіпрофесійної діяльності. Висвітлено сутність рольової гри, 

чотири етапи реалізації ігрової моделі та її значення для формування професійного профілю 

майбутнього авіафахівця. Окреслені нами основні вимоги до проведення рольових ігор, 

визначені завдання, час, умови, етапи гри знайшли своє відображення у наведеному нами 

прикладі гри – фрагменті управління повітряним рухом на основі розслідування реальних 

авіакатастроф. 

Ключові слова: авіаційний фахівець, інтерактивні технології, комунікативні вміння, 

професійна англійська мова, рольова гра. 

 

Постановка проблеми. У контексті євроінтеграції України серед пріоритетних 

напрямів державної політики визначено проблему постійного підвищення якості освіти, 

модернізацію її змісту та форм організації навчально-виховного процесу, упровадження 

освітніх інновацій та інформаційних технологій. Відповідно, вища освіта вимагає від 

науково-педагогічних працівників опанування й упровадження інноваційних методів 

навчання та викладання, спрямованих на здійснення особистісного і професійного розвитку 

здобувачів вищої освіти, а саме майбутніх авіафахівців. Проблема інноваційних технологій 

навчання – одна з актуальних у світовій педагогічній і науково-дослідній практиці. Проте 

зміни у вищій школі потребують постійного вивчення та науково-практичного 

обґрунтування питання кращого досвіду інноваційної освітньої діяльності; специфіки 

використання інтерактивних форм навчання у закладах вищої освіти; онлайн-освіти, 

інформаційно-комунікаційних засобів навчання тощо.  

Аналіз останніх досліджень. Педагогічній інноватиці, питанню впровадження 

сучасних технологій у навчальний процес, інноваційним формам і методам навчання та їх 

аналізу, досвіду та перспективам їх використання в освітній практиці вітчизняної вищої 

школи присвячено наукові дослідження А. Алексюка, О. Василенко, І. Галиця та О. Галиця, 

І. Доброскок, В. Докучаєвої, В. Ільїна, Г. Клімової, Г. Коцури, В. Кременя, М. Лисенка, 

С. Нікітчиної, В. Пролеєва, П. Сауха та ін. Іншомовна підготовка майбутніх авіаційних 

фахівців із використанням інноваційних технологій навчання була й об’єктом дослідження 
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вітчизняних та іноземних дослідників, а саме: Л. Герасименко, А. Кириченко, 

Л. Конопляник, М. Ломакіної, С. Муравської, Д. Макмілана, О. Москаленко, Є. Токар, 

Л. Царьової, І. Файнман та ін. 

Мета статті – окреслити технологію ситуативного моделювання як форму 

квазіпрофесійної діяльності, що уможливлює активізацію пізнавальної й комунікативної 

діяльності майбутніх авіаційних фахівців у процесі іншомовної підготовки. 

Виклад основного матеріалу. У іншомовній підготовці майбутніх авіафахівців ми 

розглядаємо поняття «технологія навчання» у педагогічному й психологічному аспектах, 

тобто як спосіб взаємодії суб’єктів освітньої діяльності із забезпеченням їх комфортних 

умов, у процесі якої системний і вдало побудований навчальний процес гарантує досягнення 

поставленої мети. 

Сьогодні трансформація освіти вимагає передусім вирішення таких нагальних питань, 

як орієнтація на людину, фундаментальні цінності, рішуча демократизація освіти. 

Гармонійно розвинена особистість має стати головною метою і змістом цієї системи освіти. 

«Як педагоги, так і учні є повноправними суб’єктами системи освіти. Основою навчання 

повинен бути рівноправний діалог між тими, хто навчає, і тими, хто навчається. Потрібна 

принципово нова демократична освітньо-педагогічна технологія. На всіх щаблях освіти – від 

початкової до вищої школи необхідна переорієнтація з інформаційного на проблемно-

діяльнісний тип освіти» [4].  

Для іншомовної підготовки майбутніх авіаційних фахівців потрібно використовувати 

технології, що активізують пізнавальну діяльність, творчість. Ця вимога закономірно веде до 

застосування у навчальному процесі активних методів отримання здобувачами вищої освіти 

знань, які вони засвоюють під час виконання певних фізичних дій, розумових операцій тощо. 

Технології називають активними, оскільки в них істотно змінюється і роль того, хто навчає 

(замість ролі інформатора роль менеджера), і роль тих, хто навчається (інформація не мета, а 

засіб для засвоєння дій і операцій професійної діяльності). За існуючого значного 

урізноманітнення підходів до класифікації технологій активного навчання ми надаємо 

перевагу поглядам одній із вітчизняних науковиць, яка активно пропагує  інтерактивні 

технології навчання, – О. Пометун. Сутність інтерактивного навчання полягає у тому, що 

навчальний процес відбувається за умов постійної активної взаємодії тих, хто навчається. Це 

співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де здобувач і 

викладач є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання. Педагог виступає у ролі 

організатора процесу навчання, лідера групи. Організація інтерактивного навчання 

передбачає моделювання ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання 

проблем. Воно ефективно сприяє формуванню цінностей, навичок і вмінь, створенню 

атмосфери співпраці, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером [2, с. 7].  

Сьогодні ми хочемо приділити увагу одній з інноваційних технологій навчання, 

одному з різновидів інтерактивних технологій, а саме технології ситуативного моделювання, 

яка набуває все ширшого впровадження в іншомовній підготовці авіафахівців, і конкретніше, 

драматизації, «розігруванні ситуації за ролями», «інсценізації», або, як ми звикли називати, 

«рольовій грі», яка відтворює умови та динаміку реальної професійної ситуації і здатна 

виробити у здобувачів вищої освіти практичні навички. У попередньому дослідженні ми 

наголошували, що важливим чинником ефективності освітнього процесу під час вивчення 

професійної англійської мови стає активне залучення здобувачів вищої освіти до 

квазіпрофесійної діяльності з метою формування у них іншомовної комунікативної 

компетентності, украй важливої для майбутньої професійної діяльності. Це означає, що 

навчальний матеріал із професійної англійської мови має бути дієвим засобом предметно-

комунікативної діяльності. Виходячи із цього, перевага надається таким методам роботи, що 

містять цікаву інформацію проблемного характеру, спонукають здобувачів вищої освіти до 

роздумів, викликають потребу висловитися щодо почутого. Нами підбираються й 

адаптуються методи, які відображають різні аспекти проблем професійно-комунікативної 
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діяльності авіафахівців. У процесі їх реалізації здобувачі обговорюють причини виникнення 

конфліктних ситуацій у професійній діяльності, аналізують шляхи їх подолання, тим самим 

одночасно оволодіваючи і професійною англійською мовою, і ефективними прийомами 

професійного спілкування. Для досягнення цієї мети ми застосовуємо методи активного 

навчання. Саме до проведення ділової гри як одного з інтерактивних методів навчання та 

однієї з форм квазіпрофесійної діяльності нами було окреслено основні вимоги, визначено 

етапи та зміст кожного етапу гри [1, с. 163-168]. 

У методичній літературі існує безліч різновидів інтерактивних технологій. 

Найпоширенішою є класифікація О. Пометун та Л. Пироженко, у якій виділено чотири групи 

інтерактивних технологій [4, р. 124-130]: 1) технології кооперативного навчання, що 

передбачають взаємодію всіх здобувачів освіти, спільну працю. Дану групу інтерактивних 

технологій можна застосовувати на кожному занятті. Використовуючи кооперативне 

навчання, здобувачі взаємодіють між собою, об’єднуються в пари, трійки, групи. До цієї 

групи інтерактивних технологій входять: «Робота в парах», «Ротаційні (змінювані) трійки», 

«Два – чотири – всі разом», «Карусель», «Робота в малих групах», «Акваріум»; 2) технології 

колективно-групового навчання, які полягають у спільній роботі всієї групи. Методи 

колективно-групового навчання спрямовані на фронтальну роботу всіх здобувачів освіти, де 

кожен має бути задіяним у вирішенні поставлених завдань. Зокрема, в іншомовній підготовці 

авіаційних фахівців можна використати такі різновиди технології колективно-групового 

навчання, як «Обговорення проблеми в загальному колі», «Мікрофон», «Незакінчені 

речення», «Мозковий штурм», «Навчаючи – учусь», «Ажурна пилка», «Аналіз ситуації», 

«Вирішення проблеми», «Дерево рішень»; 3) технології ситуативного моделювання, що 

спрямовані на надання свободи здобувачу у самовизначенні, висловленні думок, створенні 

проблемної ситуації, розвитку творчої уяви. Здобувачі освіти самостійно вибирають, яку 

роль їм виконувати у грі, шляхи розвитку створеної проблемної ситуації, і, відповідно, 

беруть на себе відповідальність за її вирішення. У цьому разі викладач виступає лише як 

порадник, помічник. До даного різновиду інтерактивних технологій включають такі методи: 

«Симуляції, або імітаційні ігри», «Спрощене судове слухання», «Громадські слухання», 

«Розігрування ситуації за ролями»; 4) технології опрацювання дискусійних питань, які 

передбачають публічне обговорення певного спірного питання, займання та відстоювання тої 

чи іншої позиції. У ході опрацювання дискусійних питань здобувачі освіти висловлюють 

власну думку незалежно від того, яка вона, обґрунтовують її, наводять аргументи щодо її 

правильності та точності, обмінюються своїми ідеями з іншими учасниками та ін.  

Технології ситуативного моделювання, або рольові ігри, отримують усе ширше 

визнання для іншомовної підготовки авіафахівців, уможливлюючи наближення навчання до 

реалій практичної професійної діяльності, таким чином надаючи можливість здобувачам 

вищої освіти опанувати професійні знання й уміння, навички спілкування іноземною 

мовою у ситуаціях максимально наближених до реальних та формувати іншомовну 

комунікативну компетентність. 

Модель навчання у грі – це побудова навчального процесу за допомогою включення 

здобувача у гру (передусім ігрове моделювання явищ, що вивчаються). Використання гри в 

навчальному процесі завжди стикається з протиріччям: навчання є завжди процесом 

цілеспрямованим, а гра за своєю природою має невизначений результат (інтригу). Тому 

завдання педагога під час застосування ігор у навчанні полягає у підпорядкуванні гри 

визначеній дидактичній меті. Останнім часом в організації самої гри відбувається зміщення 

акцентів із драматизації (форм, зовнішніх ознак гри) на її внутрішню сутність (моделювання 

події, явища, виконання певних ролей). У західній дидактиці поступово відходять від терміна 

«гра», який асоціюється з розвагами, і вживають поняття «симуляція», «імітація» тощо. 

Ігрова модель навчання покликана реалізовувати, окрім основної дидактичної мети, ще й 

комплекс цілей: забезпечення контролю виведення емоцій; надання здобувачу освіти 

можливості самовизначення; надихання і допомога розвитку творчої уяви; надання 
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можливості зростання навичок співробітництва у соціальному аспекті; надання можливості 

висловлювати свої думки. Учасники навчального процесу за ігровою моделлю знаходяться в 

інших умовах, аніж у традиційному навчанні. Здобувачам надається максимальна свобода 

інтелектуальної діяльності, яка обмежується лише визначеними правилами гри. Вони самі 

вибирають власну роль у грі, висуваючи припущення про ймовірний розвиток подій, 

створюють проблемну ситуацію, шукають шляхи її розв’язання, беручи на себе 

відповідальність за вибране рішення. Викладач в ігровій моделі виступає в кількох якостях: 

інструктора (ознайомлення з правилами гри, консультації під час її проведення), судді-

рефері (коректування і поради з розподілу ролей), тренера (підказки здобувачам для 

прискорення проведення гри), головуючого, ведучого (організатора обговорення). Як 

правило, ігрова модель навчання реалізується в чотири етапи: 1) орієнтація (уведення 

здобувачів у тему, ознайомлення з правилами гри, загальний огляд її перебігу); 2) підготовка 

до проведення гри (викладення сценарію гри, визначення ігрових завдань, ролей, 

орієнтовних шляхів розв’язання проблеми); 3) основна частина – проведення гри; 4) 

обговорення [3, с. 53-54]. 

Застосування технологій ситуативного моделювання ігор у процесі іншомовної 

підготовки дає змогу майбутнім авіафахівцям: 

‒ розширити й закріпити знання, отримані під час теоретичної підготовки; 

‒ сформувати комунікативні вміння, а саме: уміння виробляти й приймати рішення в 

конкретних ситуаціях на основі оцінки ситуації, згідно з наявною, часто недостатньою, 

інформацією; уміння ефективно вибирати й використовувати вербальні засоби спілкування 

згідно з конкретною комунікативною ситуацією; 

‒ розвивати вміння коротко й точно викладати свою думку, правильно сприймати 

чуже та визначити «своє місце» в колективному прийнятті та реалізації рішення. Зазначимо, 

що рольові ігри дають змогу сформувати вміння колективного рішення проблеми в тих 

випадках, коли в реальних умовах це зробити небезпечно через можливе виникнення 

катастрофи. 

Варто зауважити, що конкретне наповнення рольових ігор залежить від етапу 

професійного навчання. Основним є використання алгоритмів реальної професійної 

діяльності в очікуваних умовах, а також в особливих і критичних ситуаціях. Закономірності 

розподілу й побудови ситуаційних завдань для рольових ігор визначаються 

закономірностями проблемно-розвиваючого типу навчання. Спочатку необхідно 

використати завдання з вивчення й відпрацювання стандартних алгоритмів, тим самим 

формуючи необхідну базу для самостійної розумової діяльності, потім необхідно вводити 

нештатні ситуації зі зростаючою мірою складності (проблемності). 

Рольові ігри, які використовуються нами в іншомовній підготовці майбутніх 

авіафахівців, є моделюванням фрагментів управління повітряним рухом на основі 

розслідування реальних авіакатастроф із уведенням різноманітних елементів складності, 

наприклад аварійні ситуації на борту повітряного судна, низький рівень володіння 

професійною англійською мовою тощо. 

Наводимо приклад рольової гри, метою якої є формування комунікативних умінь 

майбутніх авіафахівців [5, с. 285-287]. 

Завдання рольової гри: 1) ведення грамотного радіообміну професійною англійською 

мовою (виразно, зрозуміло, зв’язно й доступно висловлюватися; правильно будувати 

висловлювання; цілеспрямовано і швидко вести діалог; володіти голосом; установлювати, 

підтримувати і надавати зворотний зв’язок у спілкуванні, а саме: розуміти різні запити 

пілотів, їхнє висловлення з приводу конкретних польотних ситуацій; надавати запитання 

пілотам із приводу конкретних польотних ситуацій; розуміти мову пілотів у більшості 

ситуацій під час управління повітряним рухом та виправляти помилки під час радіозв’язку; 

вчасно і в повному обсязі надавати пілотам необхідну інформацію), здійснюючи управління 

повітряним рухом в умовах ліміту часу та виникнення аварійної ситуації на борту 
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повітряного судна; 2) оцінювання нестандартної ситуації та прийняття правильного рішення 

щодо управління повітряним рухом в умовах необхідності одночасно вести радіообмін 

англійською мовою. 

Час проведення рольової гри: 30 хвилин (10 хвилин – ведення радіообміну, 20 

хвилин – обговорення результатів гри). 

Умови рольової гри. 1) Рольова гра проводиться за спрощеною схемою, тому що на 

етапі теоретичної підготовки неможливо ідеально імітувати умови праці диспетчера УПР і 

забезпечити учасників гри технічними засобами управління повітряним рухом. 2) Кількість 

фрагментів повинна відповідати кількості здобувачів у групі, оскільки кожен із них повинен 

бути в ролі диспетчера УПР (пілота). У грі змінюється зміст екстремальності ситуації як 

мінімум на одному з повітряних суден. 3) У процесі гри і викладач, і здобувачі занотовують 

помилки під час ведення радіообміну англійською мовою та звертають увагу на оцінювання 

студентами нестандартної ситуації і грамотність прийнятих рішень. 

Підготовчий етап рольової гри. Попередньо учасники гри діляться на «пілотів» і 

«диспетчерів УПР». На даному етапі підбирається необхідна інформація, а саме – матеріали 

розслідування авіакатастроф, на основі яких моделюватиметься фрагмент управління 

повітряним рухом; моделюється фрагмент повітряної ситуації, розподіляються ролі між 

«пілотами», яких забезпечують необхідною інформацією про політ. 

Учасники рольової гри: ведучий, який видає інформацію «диспетчерам УПР», 

контролює час проведення гри; «диспетчери УПР», які здійснюють управління польотами на 

верхніх та середніх ешелонах у зоні відповідальності центру управління повітряним рухом; 

«пілоти» повітряних суден, які здійснюють політ у зоні відповідальності центру управління 

повітряним рухом. 

Проведення рольової гри. Учасники гри повинні розташуватися так, щоб у них не було 

візуального контакту. «Диспетчери УПР» аналізують отриману інформацію щодо зони 

відповідальності. Розпочинається ведення радіообміну. «Пілоти» повітряних суден 

включаються в радіообмін і доповідають про рейси. «Диспетчери УПР» виконують низку 

завдань: слухають і запам’ятовують інформацію, яка передається «пілотами» англійською 

мовою; задають питання пілотам у разі недостатньої інформації та уточнюють сумнівну; 

аналізують повітряну ситуацію та приймають рішення. 

Обговорення результатів рольової гри. Усі учасники приймають участь у обговоренні 

гри. Кожен повинен висловити й обґрунтувати власну думку про роботу «диспетчера УПР» і 

помилки, запропонувати свої варіанти рішень. У процесі сумісної діяльності знаходять 

грамотне вирішення проблеми. 

У процесі проведення та обговорення рольової гри оцінюються: ведення грамотного 

радіообміну англійською мовою, уміння оцінити нестандартну ситуацію та прийняти 

правильне рішення, уміння висловлюватися й обґрунтовувати власну точку зору. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, технології ситуативного 

моделювання в іншомовній підготовці авіаційних фахівців використовуються нами як один з 

ефективних прийомів удосконалення комунікативних умінь майбутніх пілотів та 

авіадиспетчерів. Рольова гра дає змогу задати у навчанні предметний і соціальний контексти 

майбутньої професійної діяльності авіафахівців і тим самим уможливлює моделювання 

більш адекватних порівняно з традиційним пояснювально-ілюстративним навчанням умов 

для формування професійних умінь майбутніх авіафахівців та іншомовної комунікативної 

компетентності. Тому в подальшому плануємо урізноманітнити процес формування 

іншомовної комунікативної компетентності інноваційними інтерактивними технологіями та 

впровадити їх в освітній процес засобами комунікативно-інформаційних технологій. 
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INNOVATIVE SIMULATION TECHNOLOGIES IN FOREIGN LANGUAGE 

TRAINING OF FUTURE AVIATION SPECIALISTS 

 

Abstract. The article deals with innovative simulation technologies as  forms of quasi-

professional activity used in foreign language training of future aviation specialists in order to 

achieve a sufficient level of their communicative competence. It has been proved that simulation 

technologies or role-plays are ones of the best ways to organize communicative studying and the 

most common forms of active learning, means and methods of preparation and adaptation to 

professional activities and social contacts. 

It goes without saying that role-play as a form of quasi-professional activity, allows 

intensifying the educational, cognitive and communicative activities of students, because the 
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structure of future professional activities of aviation specialists are reproduced in the game 

educational model the best. 

The essence of role-play, stages of gaming models’ implementation and its importance for 

professional profile of aviation specialists have been described in the article. It should be noted that 

the content of role-plays depends on the stage of professional studying. The usage of real 

professional activities’ algorithms in routine, non-routine and emergency situations is of great 

importance. Highlighted main requirements to role-plays conducting, defined tasks, time 

management, game conditions, stages of the role-play have been reflected  in the example of role-

play, based on air crash investigations, the purpose of  which is the formation of future aviation 

specialists’ communicative skills.  

We have come to conclusion that innovative simulation technologies are used in foreign 

language training of future pilots and air traffic controllers in order to achieve a sufficient level of 

their communicative skills. The use of role-plays, as ones of the forms of interactive teaching 

methods, enriches the vocabulary of applicants for higher education with foreign language 

vocabulary, promotes the acquisition of foreign language skills in situations as close as possible to 

reality and allows the formation of future aviation specialists’ foreign language communicative 

competence. 

Key words: aviation specialist, interactive technologies, communicative skills, Aviation 

English, role-play. 
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